



黃石市圖書館為 生產服務的成績與經驗

王才揮

黃石市圖書館，是湖北省56年新建的市館之一，現有干部8人。藏書近4萬冊。几年來，市館作了不少的工作，取得了很多的成績。特別是今年4月市五級干部會議以來，市館的工作出現了一個嶄新的局面。

在4月7日以後的21天中，市館曾派出三個干部，主動深入到7個較大的廠礦，了解生產中存在的關鍵問題，以及生產對於圖書資料的需要。在不長的時間之內，共找到生產關鍵問題84個。如“粉煤脫水”、“土鐵煉鋼的脫硫”、“土法制球墨鑄鐵”等等。針對這些問題，他們迅速提供了近千冊的圖書資料。除了極少數屬於尖端性的問題一時缺乏相當的圖書資料外，其餘問題都已滿足了需要。另外，有的生產問題目前還無圖書資料可以提供，但知道有的廠礦已經解決了這樣的問題，市館便主動採訪這種生產經驗，提供給需要的廠礦。

由於及時提供了圖書資料，有力地促進了生產問題的解決。如新華水泥廠前此試制一種包裹電線的“玻璃膜”。這是生產上急需解決的問題。負責試制的同志說：“哪怕失敗一千次，我們也要把它試制成功”。市館發現這個問題的時候，玻璃膜的試制已經失敗了9次。市館迅速提供了這方面的圖書，其中一本名叫“水玻璃”的書，深受欢迎，使他們找到了利用泡花碱制玻璃膜的方法。該廠現在正根據新的辦法進行試制。又如源華煤礦在土法制球墨鑄鐵上，碰到定量不高的問題，感到很棘手。市館便針對這一問題為他們提供了44本有關的圖書，幫助他們解決了合理配料、脫磷、改善前爐操作等關鍵問題。該礦打算運用這批圖書，編寫一個“土法制球墨鑄鐵的操作規程”。此外，如新華水泥廠試制“石英套管”、“壓風機葉子板容易損壞”，黃石機械廠試制“鑽頭及各種刀具”等十個問題，都由於市館提供了圖書資料，大大加速了這些問題的解決，促進了生產的發展。

市館在大冶鋼廠、源華煤礦、大冶鐵礦的個別車間，開展了以工為主對象的技術書籍的流通工作。舉辦了一次“不說話的師傅”的技術書展覽。這次展覽共展出111種結合生產、適合工人文化水平的技術書籍。僅在6小時內，當場借出書籍30多本，閱覽讀者達到159人次。在展覽的基礎上，車間圖書室被建立起來了，技術書的經常借閱也活躍起來了。

市館還在上述的三個廠礦的個別車間內開展了政治書籍的閱讀活動。舉辦了5次小型報告會，連續講解“向秀麗”一書。還組織了漫談“向秀麗”一書閱讀心得的座談會3次。參加這些活動的職工在300人以上。大家在參加這些活動中，受到了圖書的教育，思想覺悟與勞動熱情有了顯著的提高。有的女工在看“向秀麗”一書時，感動得流下淚來。在座談時，工人們紛紛表示要學習向秀麗的高貴品質，並對照了自己，批判了自己身上存在的缺點。

市館還具體幫助個別的生產小組制訂讀書計劃，深入地指導了工人們的讀書。

在為生產服務獲得空前丰收的同時，市館的全體干部，在紅專的道路上也向前跨進了一大步。給人最突出的感覺，是在市館干部中，最近迅速成長起來一種新的思想，那就是“貫徹文化方針最重要。為生產服務得好最光榮”。為了服務好生產，擔任分編工作的同志，提出減少分編人力，加強流通與輔導工作，並積極提出一些合理化建議。同時他們也利用一些時間，編制了技術革命的推薦書目5種。擔任圖書流通工作的同志，因為生產上的需要，也千方百計去找書。有時讀者由於生產上的需要，在圖書館閉館以後還來借書，市館的同志們都是熱情而又親切地接待他們，幫助他們選書。在積極為生產服務的過程中，市館的同志們採用了許多新辦法，如送書上門、送目錄上門、送經驗上門、送活動上門，等等。他們在根據圖書館的特點有效地為生產

服务这一方面，已經积累了不少的經驗。

另一个重大的成績是：全市的主要厂矿的图书馆（室）都被带动起来了，走上了面向生产、服务中心的道路。由于市馆在为生产服务上取得了显著的成績，市委很重視他們的工作。市委亲自召开了全市第一次图书馆工作会议，来推广市馆的良好经验。到会的厂矿图书馆（室）的干部紛紛反映，这次會議对他們收获很大。他們一定要向市馆学习。源华煤矿党委当天就召集了該矿的图书管理員，研究学习市馆的经验。市馆在这次会后，紧接着展开了巡回辅导的工作，以期把黄石地区的图书馆事业推向全面的大跃进。

市委說：“这一段图书馆工作的成績确实很大。对促进生产、推动技术革命、向职工进行共产主义教育，都起到了显著的作用。更重要的是：找到了一条为政治、为生产、为群众服务的途径和方法；也找到了图书馆干部走向紅專的途径”。

市馆的这些成績是如何取得的呢？

除了紧密依靠市委和市文教局的领导以外，还与市馆所采取的一系列措施是分不开的。現在看来，他們的主要经验有如下几点：

（一）提高思想認識，下厂礦找尋生產關鍵

四月初，市五級干部會議以后，他們根据會議精神检查了以往的工作，找到了过去工作不能令人满意的的根本原因：就是貫彻文化工作方針不够坚决。正如他們所說的：“知道图书馆應該貫徹文化工作方針，至于怎样貫徹？思想上是不够明确的。有时也研究这个問題，但总想不出好办法。結果还是按老一套办事”。这次他們不一样了，下定决心要把这問題弄清楚。通过反复認真的研究，終於找到了門路。

他們認為，为政治服务、为生产服务，必須体现在图书馆的工作实践中。貫彻执行文化工作方針，必須通过对每个时期党的中心工作的服务来体现。黄石市当时的中心工作，是“繼續深入开展以技术革命为中心的增产节约运动”。第二季度黄石市的重点生产项目是：鋼、鐵矿石、煤、銅等。因此，作为市馆就應該付出主要的力量来为这些生产项目服务。

怎样服务法呢？等人上門嗎？不行！必須爭取主动！必須深入厂矿、車間，到生产的最前綫去为生产中心服务。他們在这种思想的指导下，一面派

出干部深入到大冶钢厂、源华煤矿和大冶铁矿，另外还派干部巡迴到其它厂矿去开展工作。下基层为生产服务，究竟从何下手？先抓什么？他們認為，不能一开始就带些連环画下去搞一般的图书流通，而必須是先去发现生产关键問題。这是厂矿领导和广大职工最关心的事情。如果能針對这些生产关键問題提供必要的图书資料，促进这些問題的順利解决，那么，这不仅能充分发挥图书馆为生产服务的作用，而且会进一步引起厂矿领导对图书工作的重視与支持，受到广大职工的热烈欢迎。这种做法将为在厂矿深入广泛地开展图书流通工作，进一步服务好生产，創造出极其有利的条件。事實証明：市馆的这种做法已經收到了預期的效果。

（二）兩種結合，三個并舉

找到了从何下手的途径，这并沒有解决图书馆为生产服务的全部問題。还需要解决如何动员全市的基层图书馆（室）来共同促进增产节约运动的发展的問題。实践証明，两种結合和三个并举是一些有效的方法。

一种結合是：图书流通与业务辅导相结合，也就是市馆在厂矿流通图书的同时，要抓好业务辅导工作。下基层的市馆干部既要搞流通，又要搞辅导。通过辅导促进基层图书馆（室）图书流通质量的提高。通过市馆的图书流通，带动基层图书馆（室）面向中心，服务生产，并弥补基层图书馆（室）藏書的不足。从思想上給基层以帮助，从物质上（图书）給它們以支援。基层能有力地服务生产，市馆的作用也就能得到充分的发挥。由于实行了这种結合，仅在大冶钢厂的21天中，市馆流通的科技图书达到了283册，該厂的工会图书馆与科技图书馆流通的科技图书共为240册。过去很少下车间过問生产的这两个馆，終於被市馆带动起来了。工厂图书馆管理員小吳对市馆同志說：“你們下厂为生产服务，我有两个晚上沒有睡好覺，翻来复去地想，图书馆还能为生产服务嗎？怎么服务法呢？”小吳在市馆的帮助下，明白了这些問題，市馆的图书流通的效果教育了她，現在，她經常深入到車間，了解生产問題，針對需要及时提供图书。她从不問生产变成一个积极为生产服务的战士了。

另一种結合是：突破重点与全面开花相结合。在缺乏工作經驗和条件不够成熟的时候，要把工作开展起来，應該怎么办？市馆采取了先集中力量突

破重点的办法，从中創造經驗，創造条件，然后全面开花。他們在为生产关键提供图书資料，开展为技术革命服务的群众性的图书流通，以及指导讀者讀書等工作方面，都是先进行試点，总结經驗，然后展开巡迴輔導，全面推广。这个办法，使一个点的經驗得在面上普遍开花。

一个并举是：为生产关键提供图书資料与为技术革命服务的群众性的图书流通并举。这是图书馆在为生产服务流通图书的两个主要方面。放棄了前者，就不能直接迅速促进生产問題的解决；放棄了后者，又不能帮助广大职工提高技术水平与劳动热情。只有同时抓住抓好这两个方面，才能促进劳动生产率的不断提高。市館正是由于明确了这一点，而且这样作了，所以能在短期内，既帮助了生产問題的解决，又鼓舞了职工群众的劳动热情。

另一个并举是：政治教育与技术教育并举。这是在开展为技术革命服务的群众性的图书活动中，对职工进行教育的两个重要方面。把促进技术革命理解为单纯提高技术水平，是不正确的；只注意技术教育，而忽視政治教育，就会削弱图书馆为技术革命服务的作用。就技术革命的发展情况来看，也需要不断提高职工群众的政治水平。只有政治教育与技术教育并举，才能保証技术革命得到不断的发展。市館根据这样的观点，一面抓技术教育，搞科技書的展览，流通这方面的图书；一面抓政治教育，大力推荐“向秀丽”一类的优秀讀物，組織报告、閱讀和座談。事实証明，这种作法效果是好的。

再一个并举是：流通图书与指导閱讀并举。这也是在开展为技术革命服务的群众性的图书活动中，應該同时抓好的两个方面。針對需要提供图书，也并沒有解决讀書活动的持久化与收获好的問題，因为在职工中有人还没有养成讀書的兴趣与习惯，也有人不会讀書，也有人不知道應該讀些什么書。想使讀書活动在群众中扎下根子，必須結合图书流

通来进行閱讀指导。市館注意了这点，而且作了一定的努力，如在平爐車間开展图书流通的同时，帮助4号爐的工人們制訂讀書計劃，安排讀書时间，商討讀書方法，于是从4月26日起，他們就开始了有计划的經常性的讀書活动。

(三) 抓好三个环节，充分發揮集体力量

市館是由8个人組成的一个集体，各人分担着不同的业务工作。要完成的是全館的共同任务。因此，統一思想，統一行动，明确分工，紧密配合是十分必要的。他們的办法是：抓計劃、抓检查、抓总结。

通过抓計劃，对各项业务进行适当的安排，提出具体要求，明确目的。把个别的业务活动统一在总的計劃之下，防止各搞一套。他們通过反复的討論，制定了“大战四月，五一向党献礼”的工作計劃；每个干部又根据这个計劃，訂出了个人計劃。

通过抓检查，了解計劃的执行情况与存在問題，避免計劃落空。結合检查，开展批評与表扬，促进計劃的完成。他們除了經常进行个别深入的检查外，在四月中旬，还召开了一次检查工作計劃执行情况的會議，作用良好。

通过抓总结，提高干部的业务水平，肯定成績，能鼓舞大家的干劲，增强大家的信心；指出缺点，便于改正工作中存在的缺点和錯誤。四月底，市館及时地总结了四月份的工作，于是干部个个欢欣鼓舞，热情高涨。

黄石市图书馆在短短的21天里，其所以能在为生产服务方面收到这样显著的成績，除本身工作的迅速提高，以及推动了黄石地区图书馆事业的发展这些原因以外，另一个最根本的原因，就是坚决地正确地貫彻了党的文化工作方針。由此可見，一切图书馆要想搞好自己的工作，就必须十分重視我們党的文化工作方針。

山东省图书馆积极有效地

为少年兒童服务的工作——林一

在党和国家对少年儿童的深切关怀下，山东省图书馆自解放后开館时，遂即开展了为少年儿童服

务的工作。十年来，为少年兒童采購了各种图书五万多冊。通过图书的广泛流通，帮助学校和家庭对